

# 传播“郑”能量 开启善时代

2014年10月16日  
第7个郑州慈善日

“2014 郑州慈善巡礼”系列报道之五

## 慈善企业家的大爱情怀



郑州慈善总会  
官方微信二维码

他们,在经历了不懈的努力、做强做大企业的同时,不忘感恩社会,深情回报……本周,郑州晚报记者采访了我市慈善企业家——市政协副主席、市工商联主席、河南康利达集团董事长薛景霞,分享了她多年以来参与我市慈善公益事业的经历和感悟,让我们从她的身上深刻感受一点一滴的大爱慈善情怀,感受慈善所带来的“正能量”。 郑州晚报记者 裴蕾/文 通讯员 郝传华/图

2014年第35期 郑州慈善周周行之关爱困难家庭

### 他们希望能有份工作

俗话说,久病床前无孝子。可家住郑州市东三环附近的曹振涛、梁娟这对聋哑夫妇是个例外。4年来,夫妇俩无微不至地照顾着71岁患有脑溢血后遗症的母亲。昨日上午,记者跟随郑州慈善周周行小组,在金水区爱民社会工作服务中心社工陪同下,来到了这对孝顺夫妇的家。 郑州晚报记者 裴蕾 文/图

### “做公益慈善,成为我一种停不下来的需要”

——访市政协副主席、市工商联主席、河南康利达集团董事长 薛景霞



#### 慈善理念

我个人的体会,做慈善有三个层次:授人以鱼—授人以渔—授人以业。对于不同的对象,采取不同的方法,既要授人以鱼以救一时之急,也要授人以渔以解温饱之需,更要授人以业成就小康之源。

#### 18年慈善历程

##### “第一次捐款带给我从未有过的荣誉感”

“我出生在一个普通农民家庭,都说‘穷人的孩子早当家’。1983年我高考落榜,看着母亲瘦弱的肩膀和正在读书的弟弟妹妹,刚出校门的我转身去商场站起了柜台。”回顾自己的创业历程,薛景霞说创业的路是异常艰难的,直到1992年底,她才在一个建筑装修项目中淘到了人生

的第一桶金,并成为康利达建筑装饰公司总经理,正式步入了从个体户到企业的道路。

在企业步入健康发展的同时,具有强烈社会责任感的薛景霞也开始接触到了“慈善”。

1996年,迎香港回归全国中学奥林匹克化学竞赛在我市一所中学举行,当时资金还很

紧张,薛景霞多方筹措捐助了8万元。

“那次竞赛取得了圆满成功,我被巨大的尊重和信任包围。那一刻,我才发现,多年来一直苦苦追求的并不是简单地改变自己的命运,而是让自己活得有价值、有尊严!”薛景霞回忆说。

#### 慈善脚步不停歇

##### “做公益慈善,成为我一种停不下来的需要”

此后的18年间,薛景霞先后向上街区教委、再就业工程、上街彩虹桥工程、增辉中原活动、河南省青少年基金会、中国扶贫基金会、白云莘贫困生基金会、帮扶贫困职工活动、红十字会、教师节、抗击非典、客属恳亲会、希望工程、郑州一中、卢氏贫困山区学生捐赠助学金、海闻职业发展基金、北大汇丰商学院助学基金、郑州慈善日、印度洋海啸、

玉树地震、汶川地震、雅安地震、河南少儿艺术园、郑州市儿童福利院、“暖心工程”、郑州市法律援助基金会、岳飞文化研究中心、嵩山文明研究基金会、“同心”实践帮扶活动、爱心书法拍卖、“光彩圆梦”等80余项公益慈善活动捐款8300多万元。

2010年10月11日,薛景霞更是“大手笔”向郑州市慈善总会捐款1000万元成立“薛景霞

教育慈善基金”,以更加专业的方式和途径参与教育慈善事业。

据悉,此举在郑州慈善总会捐赠史上创造了两个“第一”:这是该会成立以来,接受的最大一笔来自民营企业的捐款,也是郑州慈善总会首个以个人名字冠名的慈善基金。

“参与公益慈善渐渐地成了我和企业的一个习惯。”她如是阐述自己的善举。

#### 我的慈善感悟

##### “做慈善让我对企业责任有了更多的认识”

“我们今天能有所作为,得益于社会的稳定、党和政府的支持。作为一个企业,不仅存在于经济环境中,也存在于社会环境中。衡量一个企业的成功,不但是发展快、效益好,还包括企业对社会的贡献。”薛景霞说。

“要说我这辈子最大的幸福,就是我的亲人们为了我的事业给予了巨大的帮助,政府和社会给了我无数的荣誉和褒

奖,它们让我的精神家园无比的富足。”多年来的慈善义举,薛景霞本人也收获了众多的荣誉:“河南省支持妇女儿童事业发展爱心企业家”、“温暖2010-河南十大爱心人士”、“河南省年度十大慈善人物”、中华慈善奖“最具爱心行为楷模”、首届郑州慈善大奖“最具影响力爱心个人”等。

近几年来,随着企业有了较快的发展,薛景霞在慈善方

面的善举也发生了变化:变临时救助为长期关怀,变被动救助为主动帮扶,变授人以鱼为授之以渔。

“我今后主要的慈善方向将侧重于教育和文化方面。”薛景霞说,“教育是兴国之魂,文化是强国之魂”,只有让兴国之魂、强国之魂融入经济社会发展中,形成推动社会发展进步的正能量,才能为“中国梦”尽一份社会使命和历史责任。

#### 孝心:儿子和母亲同住,一晚换三四次尿片

这是一个无声的家庭,夫妻俩都是聋哑人。

昨日上午,来到曹振涛家时,他和妻子正在帮母亲擦洗。妻子端着洗脸盆,他拿着毛巾给母亲擦脸、擦手。

曹振涛的小姨王秀娥说:“他们夫妻都是聋哑人,但都很孝顺,夏天每天都给母亲洗澡,现在天冷了,每天要给她擦洗。”

2010年,曹振涛的母亲患脑溢血,致偏瘫痴呆,再也不会

说话了,生活也无法自理,常常弄得一裤子尿尿。曹振涛将床搬到母亲房里,一晚上给母亲换三四次尿片。

记者看到,老人头发整洁,衣服干净,根本不像患病4年的样子,屋里也没有一丝气味。

小时候,因为医疗事故,曹振涛和哥哥两人都成了聋哑人。

20年前,父亲去世。哥哥去年刚做完一个大手术,照顾母亲的任务全落到曹振涛身上。

#### 感动:无声照顾,百般细心

曹振涛坐在母亲身边,记者发现,他看到母亲的头发有点儿乱,总是用手将头发撸到耳根;母亲的衣角褶皱了,他就轻轻地将其拉直;母亲吃东西需要喂,他就小心翼翼,喂完后再将母亲的嘴角擦干净。

王秀娥说,4年来,曹振涛寸步不离悉心照顾,梁娟天天为婆婆擦屎端尿,一日三餐一口口喂。“一家六口人,五个人都吃着低保,全家一个月的收入加起来不足2000元。家里还有两个上

学的女儿,一个8岁、一个4岁。儿子刚中专毕业,在郑州打零工。这个家每个月的收入都是算着花的,但在老人身上从来没有节省过,总是变着法地给老人改善生活。”

正在说话间,梁娟和曹振涛搀扶起母亲,王秀娥说,老人该上厕所了。由于她自己不知道什么时候上厕所,白天都是隔一段时间搀她到厕所。梁娟面对面拉着母亲的手,一步一步慢慢地往卫生间移动着。

#### 愿望:找份工作,边干活边照顾母亲

曹振涛夫妻的孝顺,在邻里之间出了名。而且上过聋哑学校的曹振涛还很勤快,装电线、修水管、搬东西,邻居有谁叫帮忙,他从不推辞。

但目前夫妻俩都没有工作,他们曾想过当环卫工人,可因为听不到来往车辆声音,也干不了这份活。

他们家在东三环,每周,曹振涛都要到北环陈寨去买菜,因为那里的菜便宜,每次去都买一大堆萝卜、白菜,够吃一星期。

王秀娥说:“他舍不得花钱,

想存钱给母亲买个轮椅。去年,金水区凤凰台街道办事处多方努力协调,爱心人士捐赠了一部轮椅。这让我们看到了希望。我今年也60多岁了,照顾他们一家快30年,眼看精力赶不上以前。希望爱心人士能给外甥夫妻俩提供工作机会,让他们有固定收入,照顾母亲、挣钱养家。”

王秀娥说,她曾问过曹振涛有啥心愿。他用手势表示:“想找份工作,照顾妈妈。妈妈把我养大,我一定要给妈妈养老,让妈妈有个幸福的晚年。”



曹振涛和妻子在为病中的母亲擦洗